

 **新闻**

-  [图片新闻](#)
-  [船舶海工](#)
-  [新船订单](#)
-  [物资市场](#)
-  [技术创新](#)
-  [政策法规](#)
-  **[港航海事](#)**
-  [舰船快讯](#)
-  [综合信息](#)
-  [展会信息](#)

## 巨亏48亿：A股“亏损王”中国远洋的内忧外患

(2011-11-07) 编辑发布：中国船舶在线

继2009年之后，中国远洋有可能再度成为A股“亏损王”。

中国远洋最新公布的2011年三季报显示，今年1-9月，其巨亏47.77亿，相当于每天亏损约1750万。纵观近四年中国远洋业绩，可谓跌宕起伏，2008年9月盈利197亿到2009年亏损75亿，再从2010年盈利68亿到2011年9月亏损48亿。

“今年，中国远洋有可能亏损超过75亿，超过2009年亏损记录。”一位长期关注航运业发展的分析人士认为，这样巨额的亏损，一方面是整个航运业不景气，另外一方面也说明，其控制成本、驾驭风险的能力尚待提高。

作为中国航运业龙头，中国远洋自从2007年上市以来，遭遇FFA亏损、扣船等诸多“险情”冲击，其股价，也从2007年A股上市不久后的57元/股，跌落到2011年11月3日的6.94元/股。

每天亏损1750万 每做一笔干散货运输的业务，就产生一笔巨额亏损

“公司目前总体正常运营，第四季度的业绩还不好说。”中国远洋内部人士分析，公司干散货航运亏损最大，因为运力严重过剩，运价非常低。

根据2010年财报，中国远洋主业为散货和集运，二者占总收入比重达90%，贡献毛利80%以上。

“其实，干散货业务货运量受到的冲击并不大。”中投顾问高级研究员黎雪荣分析，1~9月中国远洋干散货运输完成货运量0.67亿吨，同比下降1.75%。

集运方面却是大幅亏损。财报显示，1~9月集装箱航线货运量累计为513万标准箱，较去年同期增加11.4%，收入下降11.7%至25.6亿元。

与去年同期相比，今年前三季度中国远洋干散货运量相当，集装箱航运方面还有一成增加，为何去年同期却盈利56.4亿，今年却巨亏47.8亿？

中国远洋在今年半年报中称，上半年干散货运输市场再次陷入低谷，成为近两年来走势最为低迷的时期，波罗的海干散货运价指数（BDI）平均值为1372点，比去年同期下跌了57%。

“BDI剧烈下跌，意味着中国远洋运输利润率急剧下降。”黎雪荣分析，目前航运企业的盈亏成本线至少在2500点以上。截至11月2日，BDI指数仍为1859点。

此外，据今年上半年财报披露，中国远洋干散货航运上半年营业成本上涨2.7%，但营业收入大幅下滑27%；利润率为-7.5%，营业利润同比下滑31.1%。

黎雪荣认为，急剧增长的成本，导致干散货运输利润率为负，这意味着，中国远洋每做一笔干散货运输的业务，就产生一笔巨额亏损。

不成熟的“赌徒” 租船会一直成为中国远洋发展的困扰

虽然航运业被誉为经济指向的“风向标”，受到宏观经济影响，但是作为中国航运业旗舰企业，中国远洋成本控制以及风险驾驭能力，备受外界质疑。

8月有媒体报道，中国远洋涉嫌拖欠租船费用，被扣船3只。此后又爆出，中国远洋单方面停止合约，希腊知名船东乔治·伊科诺穆威胁要扣押更多中国远洋的船舶。伊科诺穆称，他旗下的两个公司有近20艘船租给中国远洋，合同价为5亿美元。

航运业知情人士向本报记者分析，在航运业租船，一般租期年限较长，双方签约后，价格出现了暴跌，这是中国远洋拒绝履行合同的根本原因。

当年签订合约时，最大的好望角型货轮5年期合同的典型费率是每日8万美元。而今年8月份以来，好望角型货轮租船的平均费率一直保持在每日1.8万美元左右。

“虽然中国远洋高层公开回应称被扣船比例很小，已经处理好了合约，但是估计也付出了较为高昂的租费。”一航运业专业人士分析。

而此类有关合约造成的损失，并非孤例。2008年中国远洋在FFA（“远期运费协议”）损失近40亿；同期，租船合同损失达52.5亿。而其当年激进的投资方式，被业界喻为“赌徒”。

黎雪荣认为，中国远洋屡犯相似的错误，说明其不成熟的一面。“在远期运费、租船合约等方面，航运业都是一样的，但是国外公司在风险对冲、合约签署方式方面显得成熟得多，这也暴露了中国远洋乃至整个中国航运业的弊端。”

而租船会一直成为中国远洋发展的困扰。中国远洋运输队分为两类，一类为自有船舶，另一类为租船。据其官网披露，截至2008年9月30日，租入船占船舶总数的55.4%；而截至2011年9月，共有船611艘，自有船388艘，租入船及新船订单共223艘，占总数比例为38%。

“自毁长城”的诱惑 轮船巨头备战已经提前打响

“第四季度很难扭亏为盈，亏损的额度还可能进一步扩大。”另一位中国远洋内部人士对记者分析，经济形势并未好转，BDI指数依旧低位徘徊。此外，按照航运业发展规律，第三季度因为在圣诞节前夕，其货运业务量历来都是航运最景气的时段。而第四季度航运业务一般接近尾声，航运业绩很难扭转。

此外，持续高位的油价也同样蚕食中国远洋的业绩。

“极度膨胀的运力，破坏了整个航运市场的复苏。”多位证券业人士有类似的分析，金融危机后，经济复苏之际，大量的航运公司纷纷扩张，开始了订船业务，而一般造船周期在2~3年。但在2010年经济短暂的复苏之后，2011年开始发生转折，行业景气度开始降低，货运量萎缩，运价低位。这时候盲目扩张的隐患显现，大量船只开始交货，运力大增，供应远大于需求，市场竞争之下，运价跌入谷底，巨额亏损随之而来。

“现在的情况，比2009年的情况还要糟糕。”黎雪荣分析，运力过剩会长期存在，预计要等到2012年~2013年才有望出现拐点。

尽管航运还未回暖，轮船巨头备战已经提前打响。今年年初，全球船业巨头马士基巨资购买10艘1.8万TEU（标准箱）巨轮；今年10月，中海集运投入11.3亿美元购入12艘1万TEU集装箱船；而地中海航运等纷纷增订0.8万TEU以上大型船订单

“这可能是一种自毁长城的行动。”面对航运界扩充运力，中国远洋董事长魏家福曾公开呼吁，要控制运力，不要轻易的去造新船，增加已经过剩的运力，这样做既害了自己，也害了整个航运工业。

然而，中远集装箱运输有限公司内部员工向本报记者透露：“中国远洋目前已有8艘万TEU集装箱船。而此前又预订了8艘万TEU集装箱船，预计约2013年、2014年交付。”

来源：21世纪经济报道

相关新闻：MAN集团三季度增长稳中放缓（2011-11-07）

相关新闻：低价订单后续风暴 韩造船业绩恶化（2011-11-07）

相关新闻：韩国造船业和海运业的业绩都下滑（2011-11-07）

相关新闻：船市冷清 熔盛重工业绩逆市飘红（2011-11-04）

相关新闻：川崎汽船等日航企上半年均现亏损（2011-11-03）

相关评论 0条

■ [以上留言只代表网友个人观点，不代表网站观点]

用 户：  邮 件：  匿名发出：

您要为您所发的言论的后果负责，故请各位遵纪守法并注意语言文明。

发表



关闭窗口



## 友情链接

[中国船舶重工集团公司](#) | [《现代舰船》](#) | [航运信息网](#) | [中国船舶设备网](#) | [物流产业网](#) | [七一四所信息资源](#) | [数据库](#) | [《船舶工程》](#) | [中国船员网](#)  
[船舶英才网](#) | [中国船检](#) | [国际船舶服务网](#) | [海洋工程及船舶技术咨询网](#) | [中国船舶人才网](#) | [天天船舶交易](#) | [航运海事网上书店](#) | [中国国防科技网](#)  
[中国船舶英才网](#) | [水运英才网](#) | [中国船舶设备网](#) | [搜船网](#) | [上海市船舶与海洋工程学会](#) | [钢联资讯](#)

电话:86-10-64831141/42/43, 64831775, 64831776 (直拨);

传真:86-10-64831141/42/43, 64831775-18 Email:shipol@shipol.com.cn edit@shipol.com.cn market@shipol.com.cn biz@shipol.com.cn

[关于我们](#) | [服务项目](#) | [网站地图](#) | [本站动态](#)

Copyright©2001-2009 中国船舶信息网络中心

京ICP备05050884号